

MAGYAR KURIR

Indult Bétsből, Kedden Julius' 16-dik napján, 1816-dik esztendőben.

Frantzia Ország.

Folytatása az úgy nevezett 1816-béli Patrióták' előreváló kikérdeztetésének: —

„Eleinten minnyárok a' tagadásban keresték mentségeket, mind addig, mig tsak az ellenek felhozott nyilvánságos igazság nem kényszerítette őket, hogy aprónként meg kezdjenek holmit vallani: —

„Pleigier megvallotta végezetre, hogy az egész szövetségnek ő volt a' szerzője, és mindent a' maga fejtől tselekedett, és semmi idegen sugallás által nem indított. Az ő minden napi kenyérkeresése abban állván, hogy a' Huszárok' számára rántos bokájú tizmaszárakat készítsen, 's a' Huszároknak ezen formarubáját egy Királyi rendelés megváltoztatván, az ő keresete e' miatt megtsökkent, melyre nézve ő arra határozta magát, hogy ezen állapotnak véget vessen, 's hazájának javára és azoknak a' számos visszaéléseknek eltöröltetésére nézve, mellyek a' Bourbonok' alatt bétsusztak, ezeket kettőn kívül, kiöltse. —

Carbonneau is, az özszeesküvés' fejei közül egyikik, legmunkássabbanak lenni vallotta magát: de a' melybe tsak a' Pleignier' no-gatása 's a' maga szegénysége miatt bót-sátkozott belé. Pleigniert úgy irta-le, mint egy bolondot, a' ki magát híressé, a' nevit a' históriákban fennmaradandóvá akarta tenni, 's erre nézve sok hazugságot költött, 's a' dolgokat felette nagyitva adta elő, hogy iparkodásait annyival fontosabbá tehesse. Azt is megvallja, hogy azt a' Nota nevezet alatt

az özszeesküvés' tagjaihoz bót-sátott irást, melyben az ő czélzások elöadott, 's a' melyről közelébb emlékeztünk, ő készítette, az Utoliráson kívül, melyben a' Királyi familiának kioltatásáról van szó, és a' melyről azt mondja, hogy ezt más valaki tette oda. —

Tolleron (a' metző mester) megvallja, hogy részese volt az özszeesküvésnek: hanem azt erőssíti, hogy mindent a' Pleignier' és Carbonneau' no-gatására tselekedett; a' hova járul az is, hogy ő már régen ágyban fekvő beteg lévén az özszeesküdtetteknek utóbbi tanácskozásokban nem részese-dett. — Charles (a' nyomtató) egyáltalában mindent tagadott. — Lefrank azt mondta, hogy ő az egész özszeesküvést, kezdetétől fogva, tsupa bolondságnak tartotta 's disputált ellene. Hogy azt a' Politziának béjelent-hette volna, igaz, de, hiszem vannak a' Politziának nállánál sokkal gyakorlottabb Ágensei. — Pikardné (a' tizmadiáné), egy 26 esztendős menyetske) megvallotta, hogy ötlet Pleignier' belé vonta a' titokba; a' Szövetség' kártyáiból és proklamátziójából is, ki-oztás' végett hozzá vitt; és ő ezen titkot Desbaunessel is közölte, de tsak azután, minekutánna néki ez a' Napolcon' viszszajö-veteléről beszélvén, velle titokban azt is köz-ölte volna, hogy már Károly fő Hertzeg az Austriaiakkal Straszburgba bészállott legyen. Azt is mondta Pikardné, hogy ő Pleignie-ren és Desbaunesen kívül senkivel semmi egygyetértésbe nem bót-sátkozott, kik köz-ül az első néki azt erőssítette, hogy a' Ha-

talmasságok a' dologban minyájok egygyet-
 értenek, hogy egy tsep vér is kifolyni nem
 fog, és hogy a' Király, most is egész tse-
 nességgel el fogna távozni, mint tavaly tse-
 lekedett. — *Desbaunes*, mindent megval-
 lott, a' mivel vádolták, tsak azt tagadta,
 hogy Kommandót ajánlottak volna néki,
 melyet ő soha fel sem is vältalt volna. —
Dervin sem tagadott semmit, tsak azt mon-
 dotta, hogy egyedül azért avatta magát a'
 dologba belé, hogy az esküvésnek egész
 fundamentomát kitanúlván, azt a' Politzia-
 nak felfedezze. Hogy pedig ezt elfogattatá-
 sa előtt nem telyesítette, azért történt, hogy
 még több dolgokat akart ki tanulni. — Az
Osere három testvérek között *Henrik* és *Ema-
 nuel* megvallották, hogy részesei voltak az
 összeesküvésnek, *Jákob* ellenben nem tsak
 hogy az összeesküvésről nem akart semmit
 tudni, hanem azt is erősítette, hogy ő a'
Bourbonokhoz nagy hajlandósággal viselt-
 tik, mint ezt a' nálla találtatott papirosok-
 bol is által lehet látni. — *Sourdon* sem ta-
 gadott semmit, hanem néki is a' volt, mint
 erősítette, egész célja, hogy a' dolog' ide-
 je eljövén, mindent megjelentsen a' Poli-
 tziának. Jó hajlandóságának bizonyságául
 elő hozta, hogy ő tavaly nyáron is elárult
 a' Politzianál egy összeesküvést, a' mely
 hasonlóképpen az Országlószék ellen volt in-
 téztetve. — Sokáig való foggatás után *Des-
 cubes* is megvallotta végezetre, hogy a' múlt
 Mártius' végefele ő és *Gonneau* is felszen-
 teltettek a' titokba, hanem azt beszéltette,
 hogy néki azok a' projektumok, melyeket az
 ő Aprilis' 26-dikán tartott ülésekben néme-
 lyek jóvallottak, oly rendetleneknek 's a'
 hadakozás' mesterségével olyan ellenkezők-
 nek lenni látszottak, hogy ő az egész plá-
 numot végrehajthatatlannak és semmité-
 nek lenni tartotta. Megvallotta, hanem elő-
 revigyázatlanságot követett-el; hogy őtet ar-
 ra tsak az újságon való, szánakozást érdemlő
 kapás ingerlette. Igaz ugyan, hogy hiva-
 talának elvesztéséért egy kevésbé az Ország-
 lószék ellen is békételenkedett, de gondolat-

lanságból inkább, hogy sem rossz indulat-
 bol. A' 26 dik Aprilisi ülésben előfordult
 projektumoknak hallása őtet egészszen fel-
 boszszantotta, és ő még akkor feltette ma-
 gában azt, hogy többé ilyen gaz és gonosz
 emberekkel magát összeelegyíteni nem fog-
 ja. — (Azok a' projektumok, melyekről
 itt *Descubes* azt mondá, hogy az ő Aprilis'
 26-dikán tartott gyűlésekben előfordultak,
 ezek voltak: — *Dervin*, minekutána a'
Thuillieria' kastélyának minden bemenete-
 lét 's környékeit jól megvizsgálta volna, ar-
 ról, egy kevésbé ostrombátka, de egyéb-
 képpen elég jól érthető rajzolatot készít-
 vén, azt az említett gyűlésben a' társaság-
 nak hémútatta. Abban is mind megegy-
 gyeztek ugyan akkor, hogy a' próbát a'
 kastély ellen, éjjel, és nem soká megte-
 gyék. Némely tagok úgy ítétek, hogy az
 eltsábittatott katonaság, a' tavalyi úgy ne-
 vezetett Föderátusok, a' kiknél még elég
 fegyver találtatik, 's még a' testörző sereg-
 nek is némely tagjai, 500 lovassággal egye-
 temben, elégségesek fognának lenni. Ha-
 nem erre azt az ellenvetést tévén *Dervin*,
 hogy mivel, mint az ő általa készített raj-
 zolat mutatja, a' *Thuillieria*'nak leg alább
 is 60 kimenő helyei vagynak, a' melyeket,
 hogy a' Princzek el ne szaladhassanak, ka-
 tonaság által mind elfoglaltatni, 's a' kas-
 télyt, a' Pont-neuf, Pont-royal, és Pont
 de Louis 16 nevű hídaknak ágyukkal való
 megrakattatások által minden közöstitélstül
 elválni kellene — mind ezekre az ellen-
 vetésekre azt felelte *Osere Henrik*, hogy
 majd fognak ők minden a'féle szükséges
 eszközöket találni, 's osztán, hiszem meg is
 van már írva a' proklamátzióban, hogy már
 mind ezekről előre gondoskodás van. *Shel-
 tiers* nem így ítélt; ő egyebet projektált,
 azt tudniillik, hogy fel kell az udvart mí-
 na által vettetni, a' melynél sem hatható-
 sabb sem hamarább való eszközt nem lehet-
 ne céljoknak elérésére találni. Meg is ma-
 gyarázta *Sheltiers*, hogy miképpen lehet az
 ő jóvállását végre hajtani, még pedig sok-

kal kevesebb vérontással, mint ha reárohánás által vennék meg a' kastélyt. A' viztsatorna, úgy mond, melly a' kastély' szemöldöke alá bémegy, egy vasrostély által van bezárva, melynek lakatja már össze-rosdásodva lévén, egy vasrúd' segédelmével könnyen fel fog nyílni. Ez megesvén, a' nevezett tsatornába setét éjtarka egy tsajkával könnyen bévezni, 's azon, az udvar alatt lévő bálhajtságos viztartókba a' puskaport könnyen bévinni, külömbkötömb helyekre lerakni, 's összefoglalt kanótzok által fellobbantani lehetne. Ezt a' projektumot, *Descubesen* kívül, mint a' Politzia előtt való első kikérdeztetésben maga erősítette, mások is közönségesen helybehagyták, 's azután a' plánumnak politikai elintézéséhez fogtak, melly abban állott, hogy a' Bourbonokat megbuktassák, a' K. familiát elveszessek, Provisoriai Országlószekeket állítsanak fel, az után új Májusi mezeót gyűjtse nek össze, 's a' *Bonaparte*' fiát a' thronusra hívják). —

A' még hátra lévőeknek a' Politzia előtte tett vallástételeik summásan így következnek: — *Gonneau* tsak azt várta, hogy az ő jó barátja *Bellaguet* falurol a' városba béjőjön, 's akkor ő általa mindent tudtára akart adani az Országlószekeknak. — *Bellaguet* (egy tisztviselő a' hadikormányárszéknel) így szollott: Én nem tudok semmiből semmit; engem' semmi gyanus helyen nem látott senki; ellenem nem mondhat semmit senki, semmibe se' elegyitettem magamat, 's bosszankodva szemlélem, hogy egy olyan be-tsületes nevet, a' milyen az enyim, ily gyáva emberek a' magok gonosz társaságokba való elegyítés által megmotskoltak. — *Bonnassier* (egy tsizmadia): — „Én semmiből nem tudok semmit.“ — *Dietrik* (Szabómester): — „Én megvallom, hogy esmerőseim között némelyeknek a' proklamációt felolvastam, hanem egyéberánt semmi közöm nem volt az összeesküvéshez.“ *Lebrun* (nyakkendőáruló): — „Megvallom,

hogy *Pleignierrel* és *Carbéauval* az összeesküvésről gyakran beszélgettem; de tsak abból a' czéllból, hogy azt a' Politziának bejelentsem, hanem éppen azon szempillantásban fogtak el, mikor már mindent bé akartam volna jelenteni.“ — *Bonnassier* (egy parokás, a' feljebb nevezett tsizmadianak az apja), elébb mindent tagadott, de ezt tsak azért tselekedte, mint azután mentegette magát, hogy *Pikardnénak* akart kedvezni, ki az ő feleségének jó barátja: hanem minekutánna tudtára esett, hogy ez már maga kivallott némely dolgokat, tehát ő is megvallotta, hogy számos kártyát vett magához és azokat ki is osztotta. — *Philippe* (egy pálinkakereskedésbeli bízott): — „Engem; úgy mond, tsak a' legfeleketebb ragalmazás és ellenséges indulat vont belé' ebbe az összeesküvésbe. Egyszer a' kortsmán felejtettem a' leveles taskámat, 's ott belé loptak azon kártyákat, mellyeket a' Politzia benne talált; ki tette belé, nem tudom. —

Warin (volt kereskedő legény), *Lascaux* (orvoslást tanuló ifiu), és *Lejeun* (volt vámos most gyümölsáruló) ezek mind hárman megvallották, hogy a' proklamációt leirták 's a' leírásra másoknak is oda adták. *Lascaux* azt *Drouot* nevű tsaplárostól kapta. *Warin* és *Lascaux* azt is megvallották, hogy *Bertrand*tól egy tsaplárostól hat palatka bort loptak; *Lascaux* pedig azt is, hogy a' Betsület-Légiónak czimerével is felczifritotta magát. *Houzaux* (egy kertész) egy esmeretlentől kapta, egy kortsmán, részegfővel, a' proklamációt, 's leírván *Drouot*nak is oda adta. — *Carrier* (egy régi katona) azt mondotta, hogy néki a' gyapottáruló *Garnier* adott oda néhány kártyákat; és ő azok közül 4-gyet, nem tudja kiknek, kiosztott, — *Garnier* pedig *Planszontól* (drágakőárustól) kapta a' kártyákat, a' ki e' képpen beszéllett néki: — „*Bonaparte* vissza fog jöni, a' midőn nagy hasznát lehet ezen kártyáknak venni annak

megfontatására, hogy az ember nem tartozik a 'Royalisták' részire" — *Planszon* azonközben tagadta, hogy valaha valakinek ilyen kártyákat adott volna.

Megkésztívén a Vádoló Kamara a bűnösöknek ezen előre botosított kikérdezése után a Vádolás' Aktáját, Jun. 27 - dikién a 12 esküdtek öszszegyülekeztek, a szokott hitet letették, 's a processusnak folytatásához a Vádoló Aktával megegyezőleg hozzá fogtak. A 28 vádoltattak a 32 bizonyságokkal egyetemben az ítélszobába behivatattán, a Kir. Prokurátor a Vádoló Aktát előttök felolvasta, melly után az Elölülő ily formálog beszélteit: — „Ha megfontoljuk, hogy melly nagy buzgósággal kezdték-el ezt az öszszesküvést, melly meggondolva és okosan szerkesztették össze az ahoz kivántató szerzőmokat, és ha bizonyos dolgokat 's ezen úgy nevezett *Patriotáknak* bizonyos jövendöléseiket öszszesvetjük: kísértetbe esünk, hogy elhiggyük, hogy ezek valamely eleikbe adatott plánum szerént, és nem olyan alacsony rangú embereknek befolyása alatt dolgoztak, mint a' milyen rangúak ők magok. Egy nagy bűn nagy fontosságú tárgyazást teszen - fel. Szemmellátható veszedelemnek nem szokta kitenni az ember magát, célja' elérésének néminémű reménlése nélkül. Ezek a' Patrioták tették minden egyéb faktzióknak támosz pontját, 's ha szintén semmi látszó fejeik nem voltak is, majd lettek volna elegen, a' kik elő állottak volna. Meg nem rázkódtathatták volna ugyan ők, a' Frantziák' szereteten fundálódó thronust; végre nem hajthatták volna a' Kir. Familia ellen való semmi célzásokot: de tsakugyan felfegyverkezethettek volna egy vak sokaságot a' Királyi erő ellen. A' vádoltattak magok irták - fel még pedig környülállásosan a' magok célzásokot, magok nyomtattatták - ki is: tehát nem tagadják, hogy az Országlozseket felfordítani 's a' K. Familiát gyilkosan kioltani iparkodtak, 's a' t.“

Ezen beszéd után kivitték a' szálából a' több foglyokat, tsak *Pleignier* hagytták benn, kinek külömbkülömb kérdéseket terjesztett eleibe *De se ce Romain* az Elölülő: a' mellyekre *Pleignier*, felettébb lassú hangon tsak ennyit felelvén, hogy ő semmiből sem tud semmit, hogy ő igen gyenge emlékezéssel bír, így szollott hozzá az Elölülő: — „*Alquier*, maga egy titkos személyt akart jászani; a' historiákban életet akart magának szerezni; Frantzia országának sorsát megakarta változtatni; úgyé? — *Pleignier*: A' proklamátziót én tsináltam; egyebet semmit sem tsekedtem.“ — *Elölülő*: Mi volt véle a' célzása? — *Pleignier*: Én nem tudom. — E. Ü: Ebben a' proklamátzióban, maga *Pleignier*, igen kegyetlen próbatételről beszél: azt mondja: hogy ki kell törölni a' Királyi Familiát a' Királyok' Jaistromából, 's a' Princzeket oly módon meg kell fenýíteni, mint bűnös voltok érdemi. — *Pleignier*: Arról semmi szó sem volt soha, hogy kezünk a' Királyra tegyük. — E. Ü: Ezen proklamátzióban olyan szókkal fejeztetik ki a' dolog, mellyek a' *Pleignier* rangját sokkal felelyül haladó embert jelentenek. Ezek a' szók: *Amis intimes du peuple*, *dont nous faisons partie*, inkább látszanak valamely magát elérjő fontos személyre, mint sem egy olyanra illeni, ki az alsó nép közzül áll elő a' maga' közönségesen való mútatására. *Pleignier*nek más valaki diktálta ezt a' proklamátziót? — *Pleignier*: Nem; annak tsak én magam voltam a' tsinalója. — E. Ü: *Pleignier*, maga készítette - é azt az úgynevezett *Notát*, melyben arról a' plánumról van szó, hogy a' Bonaparte' fiát kell a' thronusra tenni? — *Pleignier*: Igen is, úgy van. — E. Ü: Ezt bajos hinni; úgy látszik, hogy *Pleignier* abban tsak másnak valakinek múszeryanánt szolgált. Abban a' Provisoriai Országlozseknak felállittatásáról van szó; *Pleignier* tsak nem akart talám éppen *Ministerré* lenni; valami fejeiknek kellett te-

nát lenni a' Patriótáknak, a' kik akkor fogtak volna előállni, mikor a' plánum jól elkült volna. — *Pleignier*: Éppen nem. — *E. Ü*: Nem mondotta-e *Pleignier* ezeket *Carbonneau*nak: *Szeretném, ha Carnot és Gouriez (e' Brüsszelben a' Sárga Pulyát írja) itthon volnának; ezek derék fejű emberek; Gouriez különben is sógora Gabénak a' Timárnak?* — *Pleignier*: Nem forgattuk mi az elménket semmi főkön. — *E. Ü*: A' Patrióták' Országloszéke e'szerént csak *Pleignier*ből, *Toller*onból, és *Carbonneau*bol állott volna? — Itt már úgy elgyengült volt *Pleignier*, hogy többet nem felelhetett, melyre nézve kivitték a' szálából, 's *Carbonneau*t hozták-hé, kivél így folytatta az Elő-Ülő a' beszélgetést:—

E. Ü: Tett-e hé *Carbonneau* a' válasza nézve valami kedvező kifejezéseket a' proklamációba? — *Carbonneau*: Azoknak egy része töllem való. — *E. Ü*: Ez a' válaszeránt való tisztelet nem bűn. *Charles* volt-e az, ki a' proklamációnak utolsó periódusában, a' hol ezek mondatnak: *A' Frantziák megferezték a' magok szabadságokat; ezen kifejezés' helyébe: reconquis, ezt tette; conquis, azért, hogy a' revolúciónak régi emberei meg ne bántassanak.* — *Carbonneau*: Én senkit nem akarok vallástételeim által gyanuba hozni. Erre semmit sem felelhetek. — *E. Ü*: Igaz-e, hogy *Lefrank*, a' ki egykor *Babeuffel* magát összeesküvésbe avatván, deportáltatott, az után vigyázat alá vettett, a' revolúzióskodónak veszedelmes voltát esmérvén, *Charlest* erről az összeesküvésről lebeszélteni akarta, 's így szólott neki: Ne bizd magadat két olyan szentsevadászókra, a' milyenek *Pleignier* és *Carbonneau*? *Carbonneau*: Ez igaz. — *E. Ü*: Ki volt az, a' ki az összeesküvés' nagy kiterjedéséről való beszéd által iparkodott a' *Charles*' fejit felmelegíteni? — *Carbonneau*: Én nem; 's azt sem gondoltam volna soha, hogy *Charles* a' nyom-

tató táblát megkészítené. — *E. Ü*: Egy olyan eszű ember mint *Carbonneau*, nem láhatta-e által azt, hogy *Pleignier* sem mire nem fog menni, ha csak egy nagy kasával 's egy kis fégyveres sereggel nem bű? — *Carbonneau*: Én úgy gondolkoztam, hogy semmiből sem fog semmi lenni; hogy a' plokklamációval való bajbódásra reá ununk, a' kártyákat kinevetjük, 's ezzel az egész dolognak vége leszén. — *E. Ü*: Ennek a' plánumnak, mint látszik összehoztatólódva kellett lenni a' *Didier*' (*Grenobeli*) plánumával? Egy *Carbonneau*t a' *Grenellei* utza' faederatusainak titoknokját, és egy *Toller*ont, ugyan azon faederatusoknak *Ex-Biztosát*, valamely pártos csoport' vezérének lenni látni, nem nagyobb ritkaság, mint a' milyen szembetűnő ritkaság volt azt látni, hogy egy *Didier*, egy törvényes tisztviselő, katona ruhát veszen-fel, és a' *Dauphinebéli* parasztokkal, az *Isere'* departamentjében egy *Légiót* és egy *Dragonyos Regimentet* megtámad. A' revolúziók felmelegítik a' fejeket, 's azt hihetik-e némely emberekkel, hogy ők nagy vitézek. Talám *Carbonneau*, maga is élni akart a' *Historiákban*, mint *Pleignier*? Talám az *Országban* elszéledve lévő *Ágenszekkel* akart értekezni, 's azért határozta vala útozásra magát, mint *Pikardné* aszszonyság is' tselekedett, a' kít *Bretagnében* fogtak-el? — *Carbonneau*: *Betsületemre* mondom, hogy nem volt egyéb czéлом az útozással, hanem tanítványim nem lévén, komédiás-ságra akartam adni magamat; e' végre értekezésbe bocsátkoztam volt egy távollévő komédias társaság' igazgatójával.

Itt belé szollván a' *Királyi Prokurátor* is a' beszédbe, ily megjegyzést tett: *Carbonneau* megvallotta már, hogy a' proklamációt nem csak leírta, hanem hogy a' *Pleignier*' gondolatait is ő szedte rendbe? — *Carbonneau*: E' csak azt teszi, hogy, ha láttam, hogy valami nem illik az eleire, azt hátul tettem. — *E. Ü*: Az első irás

a' Pleignier' keze' írása volt - é? — Carboneau: Ezt éppen nem erősíthetem. — B. Ü: Az úgynevezett Nota alá C betű volt téve; ez kétségkívül Carboneau nevet jelezte. — Carboneau: Én éppen úgy tehettem volna az alá B betűt is, a' nélkül, hogy azt lehetne belőle kihozni, hogy enyim volt a' proklamáció. Pleignier nékem csak annyit mondott volt, hogy úgy subscribáljam, mint nékem tettik. — E. Ü: Igen, de a' C betű mellett ezek a' szók is ott voltak: Az 1716. béli egygyik titkos Organizer. — Carboneau: E' nékem nem fordúlt meg az eszemben. —

Ezzel vége szakadt ezen ülésnek, azért, hogy Pleignier, kinek most ismét elő állani kellett volt, igen betegnek tette magát.

Nagy Britannia.

Abbotnak, azon törvényszék' bírójának, melly a' Cambridgei Grófság-béli támadókat Ely városában megítélte, a' bűnösökhöz intézett beszédéből, ezeket a' hathatós kifejezéseket szemelték és adták ki az Anglus újságlevelek: — „Huszonégyre közzületek reájok bizonyosodott, hogy hazatökfiának tulajdona 's a' közönséges tsendesség ellen különkülömbféle büntettek. A' többeknek processusa, különös kegyelmességből nem vétetett elő, és ezek, ha jóvendobéli jó magokviselésért kezességet állítanak, szabadon fognak bocsáttatni. A' mondatott, hogy az inség és szükség kényszerítettek volna benneteket ezekre az erőszakos tselekedetekre: holott a' legpontosabb vizsgálódás és megfontolás mutatják, hogy csak egy sem találatik köztetek olyan, ki az inséget és szegénységet a' maga imentségére ezen megvizálatásközben előrhazta volna. Egyéberánt kedves dolog ezen törvényszéknek az, hogy nagyobb részint meghagyatott az a' remény-

ségtek, hogy életben fogtok maradni. Ez az esküdtekből álló törvényszék kiválogatta közzületek azokat, kiknek bűneik gyébb szíubben tüntek az ő szemei eleibe. Ezeket is tsakugyan az országból való kivittetés, vagy fogságszenvedés várja. Ötnek közzületek semmi reméséget nem nyujthatok az élethez. Te Beamisz Wilhelm (ez egy gazdag tsizmadia) magadat jól bírván, 's a' te, náladnál kevesebb megvilágosodottsággal ditekedbető szomszédaid előtt tekintetben lévén, jó szovaid által könnyén helyreállíthatad volna a' tsendességet: te ellenben e' helyett úgy jelensz meg, mint a' támadók' vezérője, 's még 16 esztendő's fiadat is magaddal vitted, hogy tanuljon hozzá a' támadáshoz. A' fiad, minthogy ötet tsak a' te rossz példad adásod ingerlette a' büntételre, kegyelmet kap: de néked meg kell halni. Grosz György! te a' láрма alatt egy házba bérontottál, hogy annak lakosait, a' kik eránt gyűlölséggel viseltetél, de a' kik az elszaladásra módot találtak, megfoszd az élettől. Te ott ragadtál, pusztítottál: reád nézve nints kegyelem. Dennis János, te a' vezérője valál egy csoportnak, melly a' falukról Newport városába bément; fel valál pisztolyokkal fegyverkezve, 's pusztításra ingerelted a' megszatott népet; te megérdemled a' halált. Harley Izák, te a' népet, mint vezér, a' ti öreg Predikátorok' háza' eleibe vitted, oda bérontottál, abban pusztítást követtél-el, 's annak familiáját éjtzának idején házából elkergetted. Te is ifább South Tamás puskával lévén felfegyverkezve, mindenütt egy tüzes vezérnek mutatad lenni magadat, több házakra bérontottál, 's fenyegetőzés által pénzt tsikortál ki a' lakosoktól. Mind az ötön készítétek el magatokat a' halálra. Isten könyörüljön szegény lelkeiken!

Az itt megnevezett öt személyek a' múlt hónap' 28. dikán, nagy sokaságna

jelenlétében megöleltettek. Halálok előtt miunyjok nagyon szánták 's bántak tselekedeteiket, 's a' felől irást is adtak.

Sajjnálva lehet olvasni a' Bristol-i újságlevelekben, hogy Wiltshire tartományában is nevezetes nyughatatlankodás kezdett uralkodni; egy valami 3000 emberekből álló tsoport, két vagy három fabrikát öszszerontott.

A' John nevű hajó Kapitánya Popplevel azzal a' kedvetlen hírral érkezett meg Angliába Napnyugoti Indiából Antigua szigetének Carlisle nevű kikötőhelyéből, hogy ezen szigeten is feltámadtak volt a' Szeretsenek, és sok gonoszsgot követtek-el: de már erőt vettek rajtok a' fegyveresseregek, és néhányszázat agyonlőttek közzülök. Utnakindulásakor már egész tsendesség volt.

A' Loyd kávéházában közönségesen kifüggesztetett híradás által tudósított a' tengeri kereskedő közönség, hogy a' Lord Exmouth hadi hajós seregének a' Középtengerről lett visszajövetelére nézve az ott maradt Anglus vezérnek Centre-Admirális Penrosénak olyan rendelések adattettek eleibe, hogy nem lehet tartani attól, hogy ő a' vezérlése alatti lévő tengeri erő által, a' Morea felszigetén találtató tengeri tolvajok ellen, az azon tengeren folyó kereskedést elég hátorságossá nem fogná tenni.

Az új hírek szerint Lord Exmouth helyett Sir Sidney Smithet küldi az Angliai tengeri hadi Tanács egy más hadi hajós sereggel a' Középtengerre az Afrikai tolvaj nemzeteknek megzabolázására.

A m e r i k a.

A' Jamaikából Május' 5-dikén indult tudósítások szerint, Generális Morrillónak az anya Spanyol országból felles (némelyek szerint 8000 emberekből álló) segítsége érkezvén, neki, Új-Grenadának fő városa Santa-Fe-di-Bagota feladta magát Capitulatzióval. Az

Independensek' Congressusa vizsgálta vonta onnét magát Antiquiába.

B é t s.

H í r a d á s.

Az Austriai Nemzeti privilegiált Banknak ideig való igazgatói, az 1816-ban Junius' 1-ső napján költ Felséges Pátens által reájok adatott köteleességgel megegyezőleg közönségesen hírül adják, hogy a' béváltás' és az Aktziákba való befizetés' útján öszszegyült papirospénznek tíz millió forintokból álló summája, 1816-ban Juliusnak 13-dik napján, a' Glacien lévő Elégető házban, a' meghatározatva lévő vigyázással 's kontrollíroztatással, egy Cs. K. Biztosnak 's a' Béváltó és Eltörő Deputatzió' Küldöttjeinek jelenlétekben, közönséges módon semmivé tétetett. Költ Bétsben, Jul. 13-dikán, 1816-ban. —

Grof Nemes Ádám, ideigvaló Bankórkormányozó.

Bognér Ferentz ideigvaló Bankórigazgató.

Eztelt József ideigvaló Bankórigazgató.

Ó Cs. K. Felsége K. Tanácsos és Zágrábi eddig volt Tartományi Biztos Radijevich Károly Urat, valóságos Guberniális Tanácsossá tenni, 's őtet szolgálatra a' Littorale Kormányzékéhez rendelni kegyelmesen méltóztatott.

Udinéből írják a' Klagenfurti újságlevelekben, hogy ott közönségesen elterjedvén az a' hír, hogy a' múlt Junius' hónapnak 25-dik napján a' világ el fogna végzédni, ez ügy reájijesztett vala a' könnyen hívó népre, hogy ki kellett állani minden rendetlenség' meggátoltatása végett, a' katonaságnak, míg végezetre ez a' rettenetes nap is, az előbbienekhez hasonló veszedelemnélkül, 's a' féjelmeknek nagy megnyugtatósokra, eltelvén, bizonyosokká tette őket a' felől, hogy a' világ még so-
káiig fog tartani.

Hazai Dolgok és egyéb Toldalékok.

Magyar Ország.

A Pesteri Julius' 10-dik napján költ levelekben ezeket írják: —

Bárá Pongrácz János Urat ÓFelsége, tekintvén Praktikanságában mutatott jeles szorgalmatosságát, a' Magyar Királyi Kamaránál tiszteletbeli Concipistává tenni méltóztatott. —

Heves Vármegyéből Juniushan. Men-nél ritkább a' hosszú élet, annál ditsősse-gesebb, ha valaki azt hasznos lelki fogla-tosságokban töltötte. Illy szép példánk va-gyon Tiszt. Tóth Mihály Urban Gyön-gyös-Pata városa érdemes Plébánusában, a' ki a' múlt Pünkösd első innepén állotta Pap-ságának 50-dik esztendejét. Ezen Jubileu-mi Misézést Nagy Tiszt. Kálmán Mátyé Ur, Járásbeli Vice-Esperest és Etsédi Plé-bánus mint Vezető; Tisztelendő Rutt-ner Ferencz az Alsó Sz. Györgyi Plé-bánus, mint Orator, tisztelte-meg. Ez kü-lönösen azt ékesen megmutatta, melly nagy Isteni Kegyelem légyen Papnak lenni, 's 50 esztendő Papnak lenni pedig dupla ke-gyelem. — A' Jó Pásztor' örömeiben részes volt a' nyájja is: sőt a' szomszéd helység-beli hívek is tisztelettel nézték ezen külö-nös mennyei ajándékot

Nagy Váradról Jul. 2-ik napján. Tegnap ment végbe nállunk Meltós. Gróf Rhédey Lajos Administrátor Ur elől-ülése alatt a' Nemes Bihar Vármegyei Tiszt-választás, mellynek különös módja, és szép következése e'képen határozta-meg felkiál-tás által a' Tisztviselőket. Ugymint: Első Vice-Ispány lett T. T. Kis-Szántói Lányi Imre Cs. Kir. Kamarás Ur; Második Vice Ispány Kis-Rhédei Rhédey Ferencz az Ad-ministrátor Ur Ó N.ának Testvére; Fő No-

tarius Ts. Böythy Sándor Ur; Vice-Notaria-sok: Dietrich, Lónyai, Hollosy Urak; A' Várad-i Járásban; Fő Szolga-Bíró Ts. Miskolczi Mihály Ur; Vice-Szolga-Bírák: Szentiványi, és Verner Urak; A' Szalon-tai Járásban; Fő Szolga-Bíró T. Klubu-siczky János Ur; Vice-Szolga-Bírák: To-kodi János és —; A' Belényesi Járás-ban: Fő Szolga-Bíró T. Miskolczy István Ur; Vice-Szolga-Bírák Pataki Mihály és Per-dényi Antal Urak; A' Sárréti Járás-ban: Fő Szolga-Bíró: T. Fráter Mihály Ur; V. S. Bírák: Nadányi Lajos, Bagosi Pál Urak; Az Érmelléki Járásban; Fő Sz. Bíró Ts. Zsombori Ur; Vice Szolga-Bíró: Bernáth Ur. Fő Tiszti Fisca-lis Bige Márton Ur; Vice Fiscális Kovács László Ur; Szalarizatus Assessorok Lá-nyai Lajos, Száraz Mihály, Stárok János, és Hegyi László Urak; Gen. Perceptor Moy-szi Miklós. —

H i r a d á s.

A' Cs. K. Ősi és Familiai jóságok' Fő igaz-gatása által, Magyar Országon Holitschban a' folyó esztendő Augustusának 26-dik és 27-dik napjain, feles számú, eredeti Spa-nyol Háágó-Kosok, néhány száz, hágas-ra-alkalmatos, egy és két esztendő, legfinu-mabb Spanyol eredeti Kosoktól és Anya-juhaktól származott Kosok, továbbá, több, mint 2000 darab, tenyésztésre tökéllate-sen alkalmas anya és vemhes juhok, szá-mos fejős tehenek és borjak fognak közön-séges kótavetye által, azonnal való pénz-beli fizetésért, eladattatni.

A' kótavetye tartatik Holitschban a' Cs. K. múltató kastélyban a' mondott na-pokon délelőtti 9 óraker. Költ Jul. 8-di-kán, 1816-ban.

Julius' 12-dik napján Száz forint Huszaspénzért, Váltótzédulában 275 3/8 forintot — egy Császári aranyért 12 fl 50 kr. — egy Hollandus Aranyért 12 fl. 58 krt.

Jul. 13-dik napján 100 forint huszas pénzért, Váltótzédulában 272 3/4 forintot — egy Császári aranyért 12 fl. 43 kr. — egy Hollandus aranyért 12 fl. 52 krt.

Jul. 15-dik napján 100 forint huszas pénzért, Váltótzédulában 174 7/8 fl. — egy Császári aranyért 12 fl. 48 kr. — egy Hollandus aranyért 12 fl. 57 kr. adtak.